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Tánczos Vilmos

A minőség mint értéktöbblet.
A 100 éve született Mikecs László  
tudományos módszeréről

Száz évvel ezelőtt, 1917-ben született Mikecs László, a Kárpátokon túli ma-
gyarság egyik legjelentősebb kutatója, és már csaknem háromnegyed évszá-
zad telt el az 1944-ben bekövetkezett korai halála óta is. Az alig 27 évig tartó 
életútra,1 valamint az ennek ellenére impozáns, nagy jelentőségű tudomá-
nyos életműre2 vonatkozó források nem túl számosak, és ma már sajnos 
kicsi az esély arra is, hogy ezek a jövőben újabbakkal gyarapodjanak.

1 Mikecs László 1917. szeptember 27-én született Bihardiószegen. Felmenői mindkét ágon 
parasztok voltak, de édesapja már tanító, azaz elsőgenerációs feltörekvő értelmiségi volt. 
Mikecs László előbb anyai nagyszüleinél Bihardiószegen nevelkedett, majd a trianoni dön-
tést követően hat éves korában átkerült Magyarországra. Iskoláit Cegléden és Aszódon vé-
gezte, és az utóbbi városban érettségizett 1935-ben. 1935–1939 között a budapesti Pázmány 
Péter Tudományegyetemen magyar–német szakot végzett. Egyetemi évei alatt az Eötvös Jó-
zsef Collegium ösztöndíjasa volt. 1940 őszén Kolozsvárra került, ahol élete végéig a gyakorló 
gimnázium magyar–német szakos tanáraként tanított, tudományos munkával csak emel-
lett foglalkozhatott. 1941. december 21-én a kolozsvári Farkas utcai templomban feleségül 
vette Jékely Mártát (1920–2006), Áprily Lajos költő leányát, akitől egy kislánya, Mikecs 
Anna (1942–1946) született. Mikecs László 1944 őszén nem engedelmeskedett a Kolozsvár 
kiürítését elrendelő magyar katonai parancsnak, hanem egy eljövendő demokratikus be-
rendezkedésben bízva, sógorával, Jékely Zoltán költővel együtt helyben maradt. Az október 
11-én Kolozsvárra bevonult Vörös Hadsereg október 15-én – több ezer kolozsvári magyar 
civil férfival, köztük nagyon sok értelmiségivel együtt – fogságba hurcolta. 1944. december 
4-én (más források szerint december 2-án), 27 éves korában meghalt Taganrogban, az Azo-
vi-tenger partján. Halálát vérhas és tüdőgyulladás okozta. Halálhírét és a nála lévő néhány 
személyi okmányt, családi fényképet egyik fogolytársa, a halálánál jelen lévő Jancsó Béla 
(1903–1967) kolozsvári orvos, író hozta haza 1945 nyarán, és ő tudósított arról is, hogy 
ezek voltak utolsó szavai: „Gonoszak az emberek.” (Az elhurcolására és halálára vonatkozó 
adatok rövid összefoglalását lásd: Kósa 2003: 441.)
2 Mikecs László főműve a Csángók című, 1941-ben megjelent könyv (Mikecs 1941), amely 
nem csupán a moldvai csángókról, hanem a teljes Kárpátokon túli magyarságról szól. (A 
megtévesztő cím kiadói megrendelésre született.) A Kárpátokon túli magyarság című 
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Fennmaradt és elveszett forrásdokumentumok

A Mikecs-életművel eddig legbehatóbban foglalkozó Kósa László 1966-ban 
a nagyecsedi parókián Mikecs László akkor még élő bátyjánál, Mikecs La-
josnál kivonatolta a kutató családi körben fennmaradt írásos hagyatékát,3 
de azóta ez a naplókból, magánlevelekből, kéziratokból, személyes okmá-

nagy tanulmányában (Mikecs 1943b) a két évvel korábban megjelent könyv bizonyos ré-
szeit egészíti ki és bővíti újabb adatokkal. A moldvai katolikusok 1646–47. évi összeírá-
sa című, 1944-ben megjelent másik könyve (Mikecs 1944), amelynek megjelenését már 
nem érte meg, egy 17. századi egyházi összeírás, az ún. Codex Bandinus névstatisztikáit 
elemzi összetett módszerekkel, azaz nem csupán onomasztikai, hanem történeti, 
településföldrajzi és néprajzi szempontból is. Az életművet egy önálló kiadványként is 
megjelent romániai útleírás (Románia. Útijegyzetek. Bolyai Akadémia, Budapest, 1940. 
161 oldal), valamint nyolc, a kolozsvári Termés és Hitel folyóiratokban 1943–1944-ben 
megjelent nagyobb cikk, tanulmány egészíti ki: Magyar nevek. Hitel. 1943. 451–472, Ro-
mantikus önszemlélet szomszédságunkban. Termés. 1943. Tavasz. 76–102. (Újabb meg-
jelenése: Holmi. 2003. (7) 896–917. Online: http://www.holmi.org/pdf/holmi03-07t.
pdf – Utolsó megtekintés: 2017. okt. 19.), A magyar önszemlélet változása. Termés. 
1943. Nyár. 69–80, Az egykönyvű magyar. Termés. 1943. Ősz. 133–137, A magyar-
ság és szomszédai. Hitel. 1944. 189–202, Új erdélyi tudomány. Jegyzetek az Erdélyi 
Tudományos Intézet működéséhez. Erdélyi Tudományos Füzetek 190. Kolozsvár, 1944. 
26 old. (Megjelent még: Erdélyi Múzeum 1944. 500–523), Kolozsvári Éneklő Ifjúság. 
Termés. 1944. Tavasz. 134–137, A kiásott palota. Termés. 1943. Tél. 23–28.
3 Kósa László Mikecs-kutatásai a hagyatékkal való véletlen találkozás nyomán kezdőd-
tek: „Mikeccsel foglalkozásomat az indította el, hogy 1966-ban néprajzi gyűjtés során ru-
tinszerűen benyitottam a nagyecsedi parókiára, azt sem tudtam, hogyan hívják a lelkészt. 
Kértem, segítsen szállást találnom, de a neve hallatán érdeklődtem is, nincs-e rokonság-
ban Mikecs Lászlóval. Miután kiderült, hogy a fivére volt és ismerem munkáit, ott marasz-
tott és elibém tette a nála lévő hagyatékot. Egyetlen éjszakám volt a kijegyzetelésre, de el 
is kértem tőle néhány dokumentumot. Sajnos naiv és botor fejjel ezeket később postán 
visszaküldtem neki. Xerox még nem létezett Magyarországon. A Romániát és a Csán-
gókat Dankó Imre gyulai múzeumigazgató adta a kezembe az 50-es évek végén nekem, 
a gimnazistának kölcsönözve saját könyvtárából. Ezekből az előismeretekből támadt a 
gondolat, hogy az Eötvös Collegium évi belső pályázatára írjak tanulmányt. Tálasi István 
bírálta el és megdicsért. K. Kovács László, aki szintén jól ismerte Mikecset, azt a rövid 
emlékezést engedte megjelenni az Ethnographiában. Ezután félretettem a témát. 1989-
ben teljesen váratlanul talált rám egy kiadó a Csángók újra megjelentetésének ötletével. 
Valamiért nagyon siettek, igen rövid határidőt adtak. Jegyzeteket nem engedtek mellé-
kelni. Elővettem a régi pályamunkámat, és újra fogalmaztam, kiegészítettem. Elutaztam 
Jékely Mártához Dunabogdányba, és egy teljes délután beszélgettem vele. Elérzékenyült 
és sírva mutatott meg néhány fényképet, valamint egyetlen hosszú, nagyon személyes 
hangú és tartalmú levelet, amit a Mikecs néhány nappal előbb írt, mint elhurcolták, és 
csak jóval halála után kapott meg. Azt mondta, nincs róla semmilyen más dokumentuma. 
Emlékiratairól nem szólt. Erről a beszélgetésről sem készült hangfelvétel.” (Kósa László 
hozzám [T. V.] írt, 2017. november 21-én kelt levele.)
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nyokból és fényképekből álló értékes állomány elkallódott, vagy jó esetben 
lappang valahol (Kósa 2003: 426–427. 1. és 2. jegyzet). Ugyancsak Kósa 
László beszélgetett el Mikecs László pályatársaival: 1967-ben és 1989-ben 
Szabó T. Attila, Jakó Zsigmond, Faragó József, Jancsó Elemér, Mikesy 
Sándor, Balázs János, Lőrincze Lajos és Benda Kálmán mondták el neki 
visszaemlékezéseiket,4 amelyeket Kósa László a Mikecs-életművet ismer-
tető írásaiban együttesen használt fel, azaz úgy, hogy az innen származó 
adatokra nem külön-külön hivatkozott.5 Néhány fontos életrajzi adatot 
találunk Mikesy Sándor és Szabó György egykori hadifogolytársai vissza-
emlékezéseiben is (Mikesy 1947, Szabó 1994). Néhány további pályatársa a 
világháború utáni években (Szabó T. Attila és Benkő Loránd), illetve évtize-
dekkel később (Gunda Béla) közölt az életműre vagy annak valamely részére 
vonatkozó méltatást6. Felesége, Jékely Márta évtizedekkel később, az 1970-
es évek elején megírta emlékiratait (Víg 2017), de ennek szövege nem je-
lent meg. Rá vonatkozó elszórt adatokat találunk az ez idő tájt vele együtt 
Kolozsvárt élő sógora és barátja, Jékely Zoltán naplójában és levelezésében 
is.7 Jékely Zoltán és az akkor már a Visegrád melletti Szentgyörgypusztán 
élő édesapja, Áprily Lajos (Mikecs László apósa) egymás közötti levelezé-
sének 1940–1946 közti bizonyos darabjai 2013-ban megjelentek a Holmi 
folyóiratban (Péterfy 2013). A budapesti Eötvös József Collegium levéltára 
őriz Mikecs Lászlóra vonatkozó személyi iratokat is,8 egyebek mellett egy 
tőle származó írásos beszámolót is az 1939-es romániai útjáról, valamint 
egy 1942-ben kelt részletes önéletrajzot (Kósa 2003: 429. 6. jegyzet). A kol-

4 „1967 júliusában tartózkodtam magán úton Kolozsvárott. Augusztus 1-jével lettem az 
MTA Néprajzi Kutatócsoport munkatársa, de még az intézetnek sem volt nemhogy ka-
zettás, [de még] táskamagnetofonja sem. Persze nekem sem. […] Az erdélyi gyűjőutak 
félillegálisak voltak, a jegyzeteket is el kellett rejteni határátlépés előtt. […] Sok más fon-
tos, érdekes és akkoriban kényes téma között hosszabban-rövidebben kérdezgettem a 
megnevezetteket, de egyikkel sem készítettem szabályos (mai értelemben vett) interjút.” 
(Kósa László hozzám [T. V.] írt, 2017. november 21-én kelt levele.)
5 Kézírásos feljegyzések Kósa László magánarchívumában. Kósa László hozzám (T. V.) 
írt, 2017. november 21-én kelt levele. Továbbá lásd még Kósa 2003: 427. 2. jegyzet. – 
Itt jegyezzük meg, hogy a hagyaték egyebek mellett néhány lap terjedelmű feljegyzést is 
tartalmazott Kolozsvár szovjetek általi megszállásának első napjairól.
6 Lásd Szabó T. 1945, Benkő 1948 és Gunda 1987.
7 Erről lásd Péterfy 2014.
8 Jelzetük: ECL 13. doboz, 13. dosszié 38. sz. – Lásd Kósa 2003: 428. 5. jegyzet
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légiumi ifjúsági elnökként 1938. március 15-én elmondott ünnepi beszéde 
megjelent az Eötvös Collegium centenáriumi kiadványában.9

Mikecs érettségi fényképét (Aszód, 1935) Kósa László 1969-ben az 
Ethnographiában közölte (1. kép),10 és újabban felesége, Jékely Márta 
hagyatékából a nagycsaládi örökség részeként két másik fénykép is nyil-
vánosságra került (2. kép és 3. kép), amelyek feleségével és kislányával 
együtt ábrázolják Mikecs Lászlót.

Az életútra és az életműre vonatkozó itt felsorolt fennmaradt forrá-
sok szűkösek, hézagosak. Ilyen körülmények között – úgy vélem – Mikecs 
László alig néhány év leforgása alatt, 1939–1944 között megvalósult tudo-
mányos kutatásának céljairól, módszeréről, sőt annak külső körülménye-
iről is mindenekelőtt magukból a megjelent művekből tudhatunk meg a 
legtöbbet.

Célirányos és alapos felkészülés

Mikecs László kivételes képességekkel és nagy munkabírással rendelkező 
fiatalember volt, aki célirányosan készült az előtte álló tudományos pá-
lyára. Tervezett kutatása tárgyát már egyetemi évei végén mind önmaga, 
mind az Eötvös Collegium vezetői előtt határozottan megjelölte: minde-
nekelőtt a Déli- és Keleti-Kárpátok előterében a középkorban letelepedett, 
majd több nagy térségből is eltűnt, de Moldva bizonyos részein még az ő 
korában is jelentős számban élő magyar etnikum múltja, jelene és jövője 
érdekelte, de tudatában volt annak is, hogy ennek a témának a kutatása 
egyszersmind a magyar–román történelmi viszony általános tanulmá-
nyozását is szükségessé teszi. 

Ez a határozott kutatói érdeklődés erőteljesen mutatkozott meg a tu-
dományos pályára való felkészülés időszakában. A Pázmány Péter Tu-
dományegyetem magyar–német szakos bölcsész hallgatójaként és Eöt-
vös-kollégistaként 1935–1939 között a kor legjelesebb tanárai tanították: 

9 Mikecs László ifjúsági elnök beszéde az 1938. március 15-i collegiumi ünnepségen. In: 
Szabadon szolgál a szellem. Tanulmányok és dokumentumok a száz esztendeje alapított 
Eötvös József Collegium történetéből 1895–1995. Szerk. és a dokumentumokat válogatta: 
Kósa László. Gift Kft., Budapest, 1995. 205–209.
10 Lásd Kósa 1969: 624.
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többek között Mályusz Elemér történész, Pais Dezső nyelvész, Horváth 
János és Keresztury Dezső irodalomtörténészek, Németh Gyula turkoló-
gus, Györffy István és Solymossy Sándor néprajzkutatók, Kodály Zoltán 
népzenekutató. A magyar–német szak elvégzése mellett további nyelveket 
tanult (francia, olasz, bolgár), tanulmányutakat tett Ausztriába, Német-
országba és Romániába. Az egyetem elvégzésekor már jól tudott romá-
nul is. 1938 nyarán saját költségén két hónapot töltött egy észak-moldvai 
szociológiai táborban, megismerkedve a Dimitrie Gusti-féle monografi-
kus szociológia módszertanával, majd a következő évben, 1939 nyarán az  
Eötvös Collegium ösztöndíjával újabb egy hónapot Nicolae Iorga Vălenii 
de Munte-i nyári szabadegyetemén. A két romániai út során megfordult az 
akkori Románia több vidékén. A Kárpátokon túli területek mellett ellátoga-
tott Bihar megyei szülőföldjére, viszonylag hosszabb időt töltött a hétfalusi 
csángók körében, sőt járt a Tatros mentén élő moldvai csángók között is 
(Tatros faluban). A romániai utazásairól szóló élménybeszámolója könyv 
alakban két egymást követő kiadásban is megjelent (Mikecs 1940).

Az Eötvös Collegium tevékenységeibe diákvezetőként, kollégiumi if-
júsági elnökként kapcsolódott be, és ebben az élénk szellemi légkörben 
került személyes kapcsolatba a Márciusi Fronthoz tartozó népi írókkal 
(Kovács Imrével, Féja Gézával, Illyés Gyulával, Veres Péterrel) és kezdett 
rokonszenvezni a faluszociológiai irányzatokkal. Ezt a szemléletet, amely 
a korabeli társadalomkutatásban, szépirodalomban és más művészetek-
ben is érvényesült, a valós társadalmi tények iránti érzékenység, a tudo-
mányos munkában is megmutatkozó szociografikus realitásigény és nem 
utolsósorban a korra jellemző hangzatos politikai szólamok elutasítása 
jellemezte. Szellemi tájékozódásának ez az iránya később, az egyetemi 
éveket követő, 1940 és 1944 közötti négy kolozsvári esztendőben is meg-
maradt, aminek bizonysága, hogy kisebb írásait ekkor a Termés (mely-
nek szerkesztői Asztalos István, Bözödi György, Jékely Zoltán, Kiss Jenő, 
Szabédi László voltak) és a Venczel József és köre által fémjelzett Hitel 
című folyóiratokban adta közre.

Új tudományos eredmények

Mikecs László fő művei voltaképpen egymás kiegészítései, illetve ugyan-
azon téma bizonyos részvonatkozásainak további elmélyítései.
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A Csángók című könyve (Mikecs 1941/1989) kiadói kérésre olvasó-
könyvszerű és bevallottan ismeretterjesztő célzatú, de ugyanakkor rend-
kívül igényes eredeti tudományos munka is. Nagy erénye, hogy benne 
erős kritikai szemlélettel foglalja össze a Kárpátokon túli magyarságra 
vonatkozó egész addigi szakirodalmat úgy, hogy bőven idézve belőlük, 
összeveti egymással a korábbi szövegeket, és meg is fogalmazza a külön-
böző nézetek szembesítéséből adódó következtetéseit. A kötet végén ta-
lálható, időrendben összeállított – a fontosabb tételek esetében annotált 
jellegű – bibliográfia mai napig helytálló kritikai értékelése az 1940 előtti 
egész csángó szakirodalomnak. „A Csángók példátlan nagy bibliográfiája 
kronologikus rendben, hosszabb-rövidebb magyarázatokkal ellátva, kri-
tikákkal kísérve »bibliographie raisonnée« rendszerrel van összeállítva. 
De a szerzőnek, amint írja, nem volt szándékában könyvében végső ered-
ményeket kimondani, inkább a szakirodalom teljes feltárásával a további 
kutatások számára kívánt »fermentum« lenni” – értékeli Kósa László ezt 
a könyvészetet (Kósa 1969: 625).

A könyv új tudományos eredményeiből kiemelhetjük a következőket: 
1. Mikecs elvégzi a moldvai csángók származását illető korábbi hibás elmé-
letek kritikáját. Ezek a következők: a hun–magyar, valamint a kun–ma-
gyar kontinuitás, az Etelközben maradt magyarságtól való származtatás, 
a huszita menekültektől való származtatás stb. 2. Érvényes elméletet fo-
galmaz meg az egész Kárpátokon túli magyarság középkori etnogenézisét 
illetően, bemutatva nemcsak a moldvai Szeret térségében, hanem a Szö-
rényi bánságban és a mai Buzău és Prahova megyékben található, 1829-
ig fennállt régi román Săcuieni megyében valaha élt, de később teljesen 
eltűnt magyarságra vonatkozó történeti adatokat is. Ez az elmélet volta-
képpen nem új (Radu Rosetti, Lükő Gábor, Gheorghe Năstase és mások 
munkáiban megtaláljuk az előzményeit), de a Mikecs által alkalmazott, az 
összes fellelhető forráscsoportra kiterjedő összetett oknyomozó módszer 
(helynevek, térképek, történeti források, néprajzi adatok stb. összevetése) 
egészen új és meggyőző. 3. Bemutatja a Kárpátokon túli területek közép-
kori magyarságának gazdasági és kulturális szerepét a kialakuló román 
vajdaságokban. 4. Megvalósítja a Moldvába és Havasalföldre történő, a 
18. század utolsó harmadában tetőződő, de a 19. században is meg-meg-
újuló székely bevándorlás adatolt történeti bemutatását.

A kötet a szerző szándéka szerint nem tisztán tudományos céllal ké-
szült, hanem a kor szellemiségének megfelelően a Kárpátokon túli ma-
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gyarsággal kapcsolatos nemzetpolitikai programot is felvázolja. Az utó-
szóban (Mikecs 1941: 318–329) egyebek mellett a következőket állapítja 
meg: 1. Kárpátokon túli keleti magyarságot felmorzsolja a szórványhelyzet 
és „a nagyobb erő”. A román sovinizmus elpusztítja „hozzájuk bitangolt 
népünket”. A Kárpátokon túli magyar településterület összezsugorodott, 
és ez a folyamat folytatódni fog. 2. „Ezért kell a jövendőben a keleti ma-
gyarságot összesűrítenünk, körében nagyarányú telepítéseket végeznünk, 
földrajzi elhelyezkedésén mesterségesen változtatnunk, javítanunk, erő-
sítenünk.” (Mikecs 1941: 325) 3. Törekedni kell arra, hogy a magyar és 
román nép etnikai határa minél tisztább, világosabb legyen. A bukovinai 
székelyek és részben a moldvai csángók 1940–1941-ben rendkívül aktuá-
lis hazatelepítésének ügyében úgy vélekedik, hogy ezekkel a telepítések-
kel a Szamos völgyében élő szórványmagyarságot kellene megerősíteni, 
ily módon Észak-Erdélyben megteremtve a Székelyföld és a Kalotaszeg 
közötti magyar „korridort” (Mikecs 1941: 327–328).

Mikecs főművének értékelésekor tudatában kell lennünk annak a kö-
rülménynek, hogy a kötet konzervatív történelemszemléletű és legitimista 
cenzora 120 helyen végzett cenzúrázást.11 Ez a következő témaköröket, il-
letve ideológiai állásfoglalásokat érintette: a magyar hazafiaskodás med-
dősége; a székelység társadalmi és jogi helyzetének megoldatlansága; a 
magyar történelmi osztályok felelőssége a székely kivándorlásért; a Habs-
burg-házra nézve sérelmes részek; a már zajló háborúban akkor szövet-
séges Romániát és Olaszországot sértő részek (pl. az „olasz papok” olasz 
jelzőjét törlik); a római katolikus egyházat és ennek politikai céljait érintő 
részek; az erdélyi református egyházat sértő részek (pl. az önkényeske-
dő, a Kárpátokon túli területeken önmagát püspöknek tekintő Czelder 
Márton református segédlelkész „nagyravágyó”, „iszákos”, „terhelt” stb. 
jelzőit törlik); a bukovinai székelyek bácskai letelepítésével kapcsolatos 
aggályok. Mivel ezek a módosítások jelentősek voltak, és Mikecs Lászlót 
feltehetően érzékenyen érintették, ezért a kicenzúrázott szövegrészeket, 
sorokat legépelte, majd szétollózva néhány megjelent kötetbe a megfelelő 
helyekre beragasztotta. A kötet 1989-es új, hasonmás kiadását szerkesztő 
Kósa László támpéldányként a szerző saját példányát használta, amelyet 
Mikecs volt felesége, Jékely Márta bocsátott rendelkezésére. A kicenzúrá-

11 Erről bővebben lásd Csikesz 1982, Kósa 1989, illetve Kósa 2003: 436–437.
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zott részek újraközlése a kötet függelékében történt, utalással ezek eredeti 
helyére (Mikecs 1941: 413–441).

Mikecs László A Kárpátokon túli magyarság című nagy tanulmánya 
a kor hungarológiai tárgyú reprezentatív kiadványában, a Deér József 
és Gáldi László szerkesztette Magyarok és románok című két kötetes 
tanulmánygyűjteményben jelent meg (Mikecs 1943b). Ez az értekezés 
a Csángók című kötetében már felvetett bizonyos történettudományi 
részkérdések (pl. a kunok középkori asszimilációja) továbbgondolását és 
alapos, több tudományterületre kiterjedő újabb adatolását tartalmazza.

Utolsó jelentős tudományos műve az 1646–1647. évi moldvai egyházi 
lakossági összeírás, az ún. Codex Bandinus (1648) személynévanyagáról írt, 
A moldvai katolikusok 1646–47. évi összeírása című tanulmánya, amely a 
moldvai csángó névtani kutatások egyik alapvető munkája (Mikecs 1944). Az 
Erdélyi Tudományos Füzetek sorozatban kiadott könyv megjelenését a szer-
ző már nem érte meg. Mikecs fő hipotézise, hogy a vizsgált történeti forrás 
„a magyar névadó képzelet működésének […] régi indítékait rejti magában”. 
Ennek szellemében megállapítja, hogy a 17. századi összeírásból a magyar 
névadás igen archaikus, középkorias formáira derül fény, továbbá hogy a 
névadási mód a korabeli társadalmi viszonyokról is árulkodik. Merész nyel-
vészeti következtetéseket fogalmaz meg a keleti és nyugati keresztnévadási 
szokások időbeli változásával kapcsolatban, értekezik a keresztnévből lett ve-
zetéknevek rendszerének különbözőségéről a Moldvában régebben jelen lévő 
nem székely eredetű magyarok és az újabban odatelepült székelyek körében, 
majd levonja a névadási szokások településtörténeti tanulságait.

Kritikai szemlélet

Az aszódi gimnáziumban 1935-ben érettségiző Mikecs Lászlóról egyik 
középiskolai tanára, Gréb Gyula az Eötvös Collegiumhoz intézett ajánló 
levelében egyebek között ezt írja: „Nem a szajkoló, hanem az önállóan 
gondolkodó tanuló típusa, távol minden egyoldalúságtól.”(Kósa 2003: 
428). Az alapos tudományos felkészülés mellett ennek a szuverén, megal-
kuvásoktól mentes gondolkodásmódnak köszönhető az, hogy Mikecsnek 
sikerül rendet teremtenie a csángókutatás számos addig vitatott kérdésé-
ben (az eredetkérdés, a nyelvi és etnikai asszimiláció története a Kárpáto-
kon túl stb.), könyörtelenül rámutatva számos tetszetős elmélet zavaros, 
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tudománytalan voltára. Így életműve a modern kritikai tudományosság 
kezdetét is jelenti a csángókutatásban.

Interdiszciplinaritás

Mikecs László képzettsége szerint magyar–német szakot végzett bölcsész 
volt, erős általános hungarológiai érdeklődéssel. Életművében szinkre-
tikusan vannak jelen a különböző magyarságtudományi diszciplínák: a 
történettudomány, a művelődéstörténet, a történeti nyelvészet, a néprajz-
tudomány, a régészet stb.

A néprajzkutató Kósa László így értékeli ezt az interdiszciplinaritást: 
„Valójában nehéz eldönteni, mi is volt ő, a szépírói ambíciókat melengető, 
tudománypolitikai cikket író fiatal tudós. Történész, nyelvész, irodalmár, 
művelődéstörténész vagy etnográfus? Úgy maradunk leghívebbek szelle-
méhez, ha nem nevezzük egyiknek sem. Ő a legnemesebb értelemben vett 
magyarságtudományt művelte.” (Kósa 1969: 625)

A nyelvész Benkő Loránd épp a tudományköziséget tartja korszerűnek 
és jelentősnek Mikecs nyelvészeti kutatásaiban, amikor utolsó munkájáról, 
a Codex Bandinus névanyagát elemző onomasztikai tanulmányáról 1948-
ban így vélekedik: „Mikecs nem volt a szó ortodox értelmében nyelvész, 
s úgy látszik, hogy művében ez inkább javára, mint kárára szolgált. […] A 
névadással foglalkozók számára különösen érdekesek azok a fejezetei, ahol 
a megszilárdulófélben levő családneveket tárgyalja és belőlük a korabeli 
moldvai katolikus társadalom képét rajzolja meg. A gazdasági, társadalmi 
és művelődéstörténeti háttér kidomborításával Mikecs László a modern, 
haladó nyelvészet egyik előfutára. A névadási indítékok fejtegetése közben 
a néplélektan számos kérdésére is rávilágít s itt és a következőkben néprajzi 
szempontból is értékes adalékokat kaphatunk. […] A személynevek saját-
ságaiból, a névadás jellegéből a Keleti-Kárpátokon túli magyar települések 
kétféle: magyar és székely csoportját választja külön. […] A két személynév-
típus elkülönítése tehát kétféle származású lakosságra mutat; a települési 
elválasztó a Tatros-Tázló vonal. Mikecs munkájának ez a része szép példa 
arra, hogy a személynevek beható vizsgálata milyen értékes eredményeket 
hozhat a történettudomány számára. A névtudomány és általában a nyel-
vészet iránt bizalmatlan történészeknek külön a figyelmébe ajánlhatjuk a 
könyvet.” (Benkő 1948: 204)
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A moldvai csángókra vonatkozó hungarológiai kutatások bizonyos te-
rületei, mindenekelőtt azok, amelyek helyszíni terepmunkát igényeltek 
volna, természetszerűen hiányzik Mikecs korán lezárult, torzóban maradt 
életművéből. E tekintetben további fontos külső körülmény volt az is, hogy 
kolozsvári évei alatt nem kutatói státusban, hanem magyar–német szakos 
gyakorló tanárként dolgozott, és tudományos kutatást csak emellett vé-
gezhetett. Noha eredendően bölcsész képzettségű volt, nem volt idegen 
tőle a helyszíni terepmunka gondolata sem, hiszen például az 1938-as és 
1939-es két romániai útjáról az Eötvös Collegium számára készített beszá-
molójában azt is megjegyzi, hogy a román–magyar élő nyelvi helyzeteket 
is kutatni szándékozik.12

Az elkötelezett tudomány és más utópiák

A tudományos kutatások erős társadalom- és nemzetpolitikai beágyazása 
ebben a történelmi korban természetes volt. Mikecs esetében a parasz-
ti családi hagyományokra alapozódó valós társadalomismeret, az Eötvös 
Collegium kritikai szelleme, a népi írók hatása, a falukutató mozgalmak, 
a Németh László-i gondolatok (az „igazi magyar út” keresése, a „minőség 
forradalma”, a Duna-menti kis népek sorsközössége stb.), a kolozsvári Hi-
tel és Termés körének eszmeisége stb. alakították a fiatal kutató világké-
pét. Azt a szellemi irányultságot, környezetet, amelyhez tartozónak tudta 
magát, a valós társadalmi önismeret igénye és erős szociális érzékenység 
jellemezte. A hozzá közel állókkal együtt hitt az értelmiség társadalmi 
szerepében és felelősségében, így abban is, hogy a minőségi tudományos 
eredmények alapvetően befolyásolhatják a magyar társadalom- és nem-
zetpolitikát. Ezért foglalt határozottan állást az erdélyi magyarságot érin-
tő aktuális társadalmi és politikai kérdésekben (pl. a székely kivándor-
lás, a bukovinai székelyek 1941-es áttelepítésének ügye), és fordult élesen 
szembe a hamisnak és veszélyesnek ítélt ideológiákkal, mítoszokkal (pél-
dául ebben gyökerezett németellenessége, ugyanis a nácikat Magyaror-
szág „halálos szövetségeseinek” tartotta).

12 ECL 13. doboz, 13. dosszié, 38. sz. – Lásd Kósa 2003: 432.
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Mikecs László életművében a társadalmi realitásérzék és az erre alapo-
zott feltétlen igazmondás igénye kétségkívül erős utópikus eszmeiséggel 
keveredik, amely a tudományos munkásságában is megmutatkozik. De 
Mikecs utópiái voltaképpen korának nagy utópiái voltak. Az értelmiség 
társadalmi szerepének és felelősségének túlértékelése az 1930-as években, 
sőt még a világháború első éveiben is egyaránt jellemezte a népi írókat, a 
falukutató mozgalmakat, a monografikus szociológiai irányzat képviselőit. 
Mikecs továbbá hitt a Németh László-i „minőség forradalmában” is, ami-
kor úgy gondolta, hogy a magyar társadalom demokratikus megreformá-
lásának lehetséges útját egy nemzeti középosztály megteremtése jelenti: 
„Abban a folyamatban, mely a nacionalizmus elhalványulása és a szocia-
lizmus megerősödése közben megy végbe, nemcsak a felemelkedő rétegek 
mennyisége fontos, fontos a minősége is.” (Mikecs 1943a: 80) Hite szerint 
a jövő társadalmi rendje valamiféle „magyar szociálizmus” lesz, amelyet a 
társadalmilag elkötelezett magyar értelmiség a „minőség forradalma” ál-
tal és jegyében alakít majd ki. Sőt – ugyancsak Németh László-i alapokon 
– naiv módon hitt abban is, hogy a magyar értelmiség által képviselt és 
megvalósított „minőség” megszünteti majd a Duna menti kis népek szem-
benállását, és megteremti ezek valódi sorsközösségét: „A bennünk lévő 
szociális erőtöbblet biztosan győzedelmeskedik szomszédaink nacionalis-
ta erőtöbbletén.” (Mikecs 1943a: 79) „Ez a magyar szociálizmus példa lesz 
minden itt élő népnek.” (Mikecs 1943a: 80)

A valós társadalmi önismeret igényére alapozódó közösségi utópiákat, 
amelyek az erdélyi magyar értelmiség körében Erdélyben 1930 után 
fokozatosan erősödtek fel – ezt az eszmeiséget képviselte Makkai Sándor 
Magunk revíziója című könyve (1931), majd erre alapozódva az Erdélyi 
Fiatalok falukutató mozgalmai, 1936-tól a Venczel József körül szervező-
dő Hitel, 1942-től a Termés szellemi köre, a keresztényszocialista gyökerű 
hivatásrendi társadalomelméletek stb. – a világháború végén végérvénye-
sen meghazudtolta a történelem.

Az életmű nem mitizálható

Mikecs László önelvű gondolkodó volt, erős kritikai szellemmel. Ezért sem 
tudományos életműve, sem személyisége nem mitizálható. Nincs és vél-
hetően nem is lesz olyan ideológia, amely ezt a torzó mivoltában is nagy-
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szerű tudományos életművet és ezt az utópiáival együtt is éleslátó, kiváló 
személyiséget teljes egészében magáévá tehetné. A baloldalnak Mikecs 
mindig is túl jobboldali és elitista (erős és hiteles nemzeti elkötelezettség, 
a nemzetpolitika szolgálatába állított tudomány, az értelmiség társadalmi 
szerepének felértékelése, a két világháború közötti román nemzetépítő ér-
telmiségi törekvéseket ért erős kritika stb.), a jobboldalnak és a történelmi 
egyházaknak pedig túl baloldali (a „minőség jegyében” megvalósuló „ma-
gyar szociálizmus”, a Duna menti kis népek valódi sorsközössége, az elhi-
bázott magyar nemzetpolitika bírálata, a magyar történelmi osztályokat 
és történelmi egyházakat ért kritika, plebejus népiesség stb.) marad.
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asszonyok nyomában. Gerlóczy Márton íróval beszélgettünk. 2017. szeptem-
ber 25. Online: http://www.maszol.ro/index.php/kultura/86325-elt-nt-
asszonyok-nyomaban-gerloczy-marton-iroval-beszelgettunk – Utolsó meg-
tekintés: 2017. nov. 2.)

Calitatea ca valoare suplimentară. Despre metoda științifică  
a lui László Mikecs la o sută de ani de la nașterea acestuia

Cu ocazia aniversării a 100 de ani de la nașterea lui László Mikecs (1917–1944), cerce-
tător al maghiarilor de dincolo de Carpați, studiul prezintă câteva aspecte ce definesc 
activitatea lui științifică (cele mai importante curente de gândire care l-au influențat, 
metodele folosite, importanța lucrărilor științifice etc.) precum și posibilele surse ale 
cercetării carierei și operei lui Mikecs. 

Quality as Surplus Value. The Scientific Method of László Mikecs,  
Born a Hundred Years Ago 

On the occasion of the 100 years anniversary since the birth of László Mikecs (1917–
1944), a researcher of the Hungarians living beyond the Carpathians, the essay pre-
sents some of the aspects that define his scientific activity (the most important currents 
of thought that influenced him, the methods he used, the importance of his scientific 
works etc.), as well as the possible sources of researching Mikecs’s career and oeuvre. 




